

編

後

語

為期三週的文物展圓滿落幕了，心中一塊沈甸甸的石頭終於得以卸下，展覽結束，各參展機關自嘉義舊監獄展場收拾文物撤場回署，一切本已回歸平實。

凡走過必留下痕跡，為了分享心得並傳承經驗，臺灣高等法院臺南分院檢察署王檢察長特別指示，將本次辦展的紀錄編印出書，爰召集參展各署共同檢討本次活動成果及本次文物展紀實書籍編輯乙事，希望保留這難得的經歷與工作成果。就這樣地，整個團隊之腳步未曾稍事停歇，即刻再度整備，著手編輯出書的工作。

整理著這2個多月來籌展過程之資料，瀏覽一張張的相片，撰寫文案說明，內心深切的體驗又歷歷浮現；配合嘉義舊監整修竣事，突獲法務部函示共同參展，從開始時臨危受命、戒慎畏懼、忙亂無序的情況，隨即全心投入、蒐詢考證、密切合作，在短短2個月期限，趕上原主辦單位長達2年的籌畫進度。其中辛酸不言可喻。辛勤耕耘的果實總是最甜美，過程中，各機關位處不同縣市，與展場距離不一，工作人員除本職業務外，得往返奔波於展場籌備，又，籌展期間南台灣處於盛夏酷暑，佈展階段舊監整修工事仍持續進行中，展場角落擺置許多工程廢材及器械，展場地面上也堆積了厚厚的塵土，且因嘉義舊監係國定古蹟 不得任意加設電源設備，大家

在無空調設施、凌亂不堪的場所中穿梭忙碌著，衣衫總是浸潤了汗水，臉龐及雙手總是佈滿泥塵，展示櫃檯面上擦了又擦仍是灰白蒙塵，在克難的環境中，憑藉著一份堅毅不拔的使命感，齊力合心，有效率完成任務，且成果豐碩，令人感到驕傲又欣慰。尤其，嘉義地檢署因地利之便，主動承擔許多佈展前置作業及志工講習等工作，辛勞更勝其他各署，其優質效能之行政團隊，更令人感佩。

本次展出物品包含各類檢察文書、物品、相片、器具、設備等，種類多元、分區佈置，類如法警區、法醫區、文書類、偵查庭及死刑專區等，導覽人員逐一解說，以偵查程序始，繼以拘提、逮捕、勘驗、庭訊、紀錄、結案起訴…及至判決確定之執行，彷彿訴訟程序之縮影，展覽內容深入淺出，現場並備有尺寸不一之法袍供民眾、學童試穿，促進民眾互動體驗，透過文物記載和史實資料的展示，使民眾簡淺瞭解檢察業務運作情形，寓教於樂，普獲各界好評及民眾熱情迴響，活動結束後，除個人參訪未詳實登記外，統計資料顯示，到訪之機關團體計53梯次，包括各界宗教、慈善社團、幼稚園、國中小學、高中、大學及研究所師生、其他政府機關，甚至有對岸中國陝西省教授團，共襄盛舉，參訪人數達3700餘人，展覽成效顯著卓越，充分發揮法治教育的功能，也給予承辦單位最大的支持與肯定。

籌辦本次活動，緣起稍有曲折，時間有點緊迫，過程些許艱難，惟參展各機關之工作團隊卻以滿懷的熱誠與任勞的態度，戮力以赴，最後終能精彩達陣。這是整個參展團隊珍貴難得的公務歷練，也是檢察活動多元化的寫照，期盼藉此書籍之編錄留存一段美好的回憶、交流意見並傳承經驗。本書倉促付梓，蒐尋考據之文物相片，容有疏漏，尚祈各界先進不吝指正，至感幸禱。在此併致上最高誠摯，感謝所有參與的夥伴們，辛苦了，謝謝！祝福大家，順遂平安！

雲嘉南地區檢察機關參與「建國百年法務新象」

獄政及檢察文物特展紀實編輯小組



特展紀實編輯小組會議

(左起：曾美玲錄事、張豫屏科長、徐吉泰科長、王添盛檢察長、
郭春杏官長、顏秀雪會計主任)

特展紀實編輯
小組籌編情形



雲嘉南地區檢察機關參與「建國百年法務新象」 獄政及檢察文物特展紀實

出版者：臺灣高等法院臺南分院檢察署、臺灣臺南地方法院檢察署、臺灣嘉義地方法院檢察署、臺灣雲林地方法院檢察署

發行人：王添盛、周章欽、朱兆民、張文政

編輯：雲嘉南地區檢察機關辦理「建國百年法務新象」
獄政及檢察文物特展紀實編輯小組

執行編輯：郭春杏、吳欽震、林合、黃展毅

責任編輯：郭春杏

美術設計：張豫屏

行政協助：顏秀雪、李淑美、侯建彰、劉婷瑟、吳文晃、
許瑞松

校對：徐吉泰

出版機關：臺灣高等法院臺南分院檢察署

機關地址：臺南市中西區中山路170號

電話：06-2282111

機關網址：<http://www.tnh.moj.gov.tw>

印刷：立明印刷所

出版日期：中華民國100年12月出版

ISBN：978-986-03-1386-4

GPN：1010005000

